

扶持政策发布

宁波支持软件产业"新新"向荣

本报讯 (记者殷聪) 昨日,记 者从市经信局获悉,随着《宁波市 推进软件产业高质量发展专项政策 意见》的发布,我市将推出一系列 新举措,支持软件产业加速向

该意见进一步明确了我市软件 产业的发展方向。按照计划,我市 将聚力攻坚工业互联网平台、新能 源与智能网联汽车、智能家电等基 础和工业(嵌入式)软件,积极培 育企业"智转数改"服务总包商。

迭代升级港航物流、金融贸

件,推动新技术、新产品、新模 式、新业态快速发展; 推动云计 算、大数据、人工智能等新一代信 息技术在重点领域创新应用和平台 化发展;加快6G、量子信息、类 脑智能、大模型、元宇宙、数字孪 生等前沿领域的新兴技术软件研发

与此同时,我市将强化企业梯 队培育,加大重点企业培育力度; 强化产业集聚发展,支持软件产品 创新应用,支持企业标准化建设,

和推广应用; 支持软件园区(楼 宇)发展,构建分阶段、市场化的 软件产业基金体系。

比如,我市将支持软件和信息 技术服务业重点领域的企业发展, 对列入市级软件"名企"名录的企 业,在产业发展、技术研发、融合 应用、金融支持、人才服务等方面 进行综合性扶持。在这些软件企业 中,有上年度营收增速超过20%且 上年度研发投入占营业收入比重超 过10%的,根据营收规模及增速、

补差原则给予600万元分档补助, 补助资金主要用于企业产品开发。 对首次列入国家鼓励的重点规上软 件企业的,给予200万元的一次性

对于制造业"智改数转"、数 字宁波建设等重点细分领域,我市 将通过"揭榜挂帅"等方式,鼓励 软件企业牵头组建创新联合体,推 进软件产品研发和应用。每年择优 支持一批攻关项目,对于攻关牵头 单位给予300万元分档支持。



通讯员 杨奇星

前几天,作为2024浙江文艺 国际交流活动的一环,慈溪市青 瓷瓯乐艺术团分别在葡萄牙、法

音乐会将浙江的青瓷文化、茶文 化与当地民歌巧妙融合,展现了 中西文化交融的独特魅力。

·首首悠扬的乐曲给当地观 众带来了视听盛宴。舞台上,一排 手持小锤,轻轻敲击这些瓷器,便可 演奏出清澈动人的旋律。

"我第一次见到以青瓷为乐器 的演出,太精彩了!""青瓷技艺与音 乐艺术的融合,让我看到了这场令 看后纷纷夸赞。

据了解,青瓷瓯乐已经成为慈溪 对外交流的一张"金名片"。慈溪市青 瓷瓯乐艺术团曾赴美国、德国、捷克等 10余个国家开展文化交流60余场次。

自动给粮食降温,用氮气给稻谷防虫保鲜

宁波这样的粮仓智慧得让你吃惊



粮仓一角。

见习记者 尹幸芷 通讯员 李自帅

"现在是短暂的空窗期,马上 就要投入一场秋收大战。"前几 (尹幸芷 摄)

天,杨京刚处理好储备粮储备轮换 工作,还来不及歇口气,就立即投 入秋粮的入库准备工作。

杨京是宁波市粮食收储有限公 司甬江中心粮库管理部经理。"现 在的粮库很智能,粮食储备工作比以前轻松不少!"说起储粮新变 化,"智慧粮库"成了杨京口中的

"智慧粮库"的智慧体现在何 处?杨京一边带领记者爬上10多 米高的粮仓入口,一边如数家珍般 地讲解:"刚入库的粮食,每三天 就要检测一次粮温。以前一般是粮 库管理员逐个检测粮仓,再一一记 在本子上。现在只要在'智慧粮 库'粮情测控系统上点击一下,每 个仓里200多个测温点的数据,就 能在10秒钟内自动填写在电子粮 情记录本上, 出现异常粮温也会及 时报警提醒。'

高温向来是粮食收储的一大挑 战。杨京说:"以前收储早稻时天 气热,粮食容易滋生害虫,不利于 储藏保管。现在,粮库内的智能通

风系统就能自动给粮食降温、控 水。'

站在仓内,目之所及,粒粒饱 满的稻谷宛如厚重的金色毛毯铺展 开来,稻谷的香味扑鼻而来。杨京 说:"为了实现常储常新,我们使 用了氮气,用浓度98%的氮气能 杀虫,浓度95%的氮气能防虫, 浓度90%的氮气能保鲜储粮。这 一技术让粮仓管理者可以在不使 用任何化学药剂的情况下,以绿色 环保的方式保证粮食储存和食用品 质安全。"

行走在仓内的工作通道上, 阵 阵凉爽的气息迎面而来。整间仓房 好似为粮食量身打造的"空调 房"。"智能控温系统会自动把仓库 温度控制在20℃以下,哪怕是夏 天最热时,谷堆中心温度也不会高 于5℃。"杨京说。

宁波这项创新成果获全国一等奖 公路养护无需长时间封道了

本报讯 (记者金鹭 通讯员 朱凌峰 王雨晨)通过新型施工 设备,原来需要单向封道两个月 的养护工程,现在变为仅需分流 车道16个小时。这得益于宁波的 一项创新成果。前天,记者了解 到,首届"茅以升交通技术与工 法创新大赛"获奖名单揭晓,浙 江省交通集团高速公路宁波管理 中心报送的创新成果项目,在全 国申报的412个参赛项目中脱颖 而出, 荣获一等奖。

"我们定制开发的隧道台车作 为施工平台,实现了养护、通行 '两不误'。"浙江省交通集团高速 公路宁波管理中心有关负责人说。

这一创新成果在甬台温高速 麻岙岭隧道右洞(宁波段)病害处 治工程中得到应用。通过宁波首创 的隧道养护台车,对隧道衬砌全断 面进行加固施工,实现了"台上施

工,台下通车"的隧道养护新模式。 按照传统方案,这类施工需要将隧 道单向封闭两个月。基于该项创新 技术,高速主线分流车道仅16个 小时,大大提高了工程经济效益, 缩短了因隧道养护施工而造成主 线运营中断的时长。

此外,宁波还运用信息识别 技术,创新开发了一套超限车辆 预警系统。这套系统能对高速公 路主线超高超宽车辆进行有效识 别,形成安全高效的管控机制。 施工期间,这一系统共有效拦截 超限车辆223辆, 既未发生超限 车误闯施工区域的事故, 也未发 生堵车现象。一名业内专家说: "这一创新成果能有效缓解施工带 来的交通运输压力,减少社会车 辆绕行地方道路造成的时间和经 济损失,为全国高速养护提供了 宝贵的工程经验。"

宁波首批闲置农房盘活特色样板村评出 这10个村庄你去过吗?

本报讯 (记者孙吉晶 通讯 员夏国军)记者前天从市农业农 村局获悉, 经村集体经济组织自 主申报、镇乡(街道)推荐、县 级农业农村部门审核和市农业农 村局综合评审,10个村被确定为 宁波市首批闲置农房盘活特色样

这10个村分别是:海曙区集 士港镇深溪村、江北区洪塘街道 鞍山村、镇海区庄市街道永旺 村、北仑区大碶街道杨岙村、鄞 州区东吴镇童一村、奉化区江口 街道张村、余姚市鹿亭乡上庄 村、慈溪市龙山镇山下村、宁海 县大佳何镇团联村、象山县泗洲 头镇墩岙村。

此次认定的10个市级闲置农 房盘活特色样板村从总体情况来 看,具有以下特点:闲置农房盘 活基础条件较好; 村级党组织

战斗力强, 宅基地规范管理基 础好、群众盘活意愿强; 农村 人居环境基础较好, 地域辨识 度高, 乡村产业有一定特色。

市农业农村局相关人士表 示,对于10个闲置农房盘活特色 样板村, 市级财政将给予每个村 17万元的资金补助,支持村集体 经济组织开展闲置农房盘活招 商、宣传等活动,改善农村设施 条件,发展乡村新型业态,增强 内生发展动力,促进村集体经济 增收和农民致富。

据统计,首批10个市级闲置 农房盘活特色样板村的闲置农房 共计571间,涉及户数288户。截 至目前,累计盘活利用408间, 盘活建筑面积12.41万平方米,引 进乡村产业项目78个,带动投资 3.29 亿元,每年将给村集体经济 带来收益556万元。

破解老旧小区 电动自行车"充电难"

■清廉宁波

本报讯 (记者吴向正 通讯 员王敏)近日,江北区文教街道 纪检监察干部来到大闸社区,对 小区电动自行车乱停放、私拉电 线充电专项治理工作开展回访, 发现小区已建成8个充电点位, 这些充电点位钢架棚平整结实、 充电插座规范设置、电动自行车 有序停放。

"充电棚装好了,既解决了我 们充电难的问题,也在一定程度 上缓解了电动自行车停放难的问 题,现在我们小区电动自行车乱 停放和私拉电线充电的现象少了 很多,小区环境好了,也更安全 了。"张阿姨高兴地对纪检监察干 部说。

大闸小区建成已近30年,现 有常住居民638户,电动自行车 保有量超300辆, 小区基础配套 设施跟不上,公共空间有限。文 教街道纪工委在开展小区安全大 排查大整治监督检查时发现,大 闸小区电动自行车随意停放、私 拉电线充电、电动自行车进梯人 户等问题比较突出, 存在安全隐

在街道纪工委的监督推动 下,街道职能科室会同大闸社区 开展调查研究,决定引进智能 充电桩。社区梳理出适合安装 智能充电桩的点位,建设集中 充电场所。截至目前,大闸小 区内的8个充电点位可容纳100 余辆电动自行车同时充电。另 一处可容纳20辆电动自行车同 时充电的充电点位也将于近期投 入使用。

为巩固治理成效,街道纪工 委还充分发挥大闸社区监察工作 联络站"贴身监督"的优势,指 导小区组建"蜜邻微家"监督小 分队,联合物业对小区开展常态 化巡逻,督促居民养成停车入位 的好习惯。在街道纪工委的监督 推动下, 文教街道探索推广电动 自行车进楼入户监测系统、充电 点位报警装置和灭火系统,利用 智慧化管理手段"赋能"老旧小 区安全治理。

纪念贺友直!北仑这个夏令营,一办就是五年

孙肖 陈红

"瞧,这幅画作真有意思!" 近日,位于北仑区新碶街道的贺 友直纪念馆内热闹非凡,一群孩 子围聚在连环画作品前, 兴奋地 讨论着画中的故事。

"童画连环,艺展非凡"—— 贺友直连环画夏令营五周年优秀 作品展当天在此启幕,共计展出 77套231幅连环画佳作。

步入纪念馆, 一幅幅栩栩如 生的连环画作品跃然眼前。这些 作品不仅见证了学员们五年来的 艺术追求与积淀, 更展现了他们 对连环画艺术的热爱与执着。

谈及举办本次活动的初衷, 新碶街道相关负责人说:"这既 是缅怀贺友直大师, 也是为了弘 扬连环画艺术,推动其在新时代 的传承与发展。'

贺友直, 北仑新碶人, 一生 创作了近百部连环画作品, 荣获

"中国美术奖·终身成就奖"。2016 年,这位艺术巨匠离世,但他的艺 术精神一直激励着后人。

展览现场,观众纷纷驻足欣 赏,不时发出赞叹。来自友直小学 (新碶小学)的闫佳宁,已连续四 年参加夏令营,她的作品《小意达 的花儿》成功入选本次展览。

她坦言:"创作之路并非坦 途,但在夏令营里,我学到了许多 宝贵的绘画技巧, 如构思故事情 节、布局画面内容等。"

该校的袁佳琪小朋友也表示, 夏令营为她打开了一扇通往新世界 的大门, 让她在绘画中找到了自

为了传承贺友直先生的艺术精 髓,新碶街道自2020年开始举办 青少年连环画夏令营,每年一届。 尽管每一届的主题随着时代背景不 断变化,但传承与创新的核心精神

始终如一 教学内容和模式也不断创新与

变革。前两届邀请了上海连环画名 家洪钟奇授课。自第三届起,由贺 友直再传弟子、青年动漫连环画家 方蕾接棒。

在今年的夏令营中,方蕾引领 118名青少年沉浸在《神笔马良》 等经典书籍的奇幻世界中,用画笔 勾勒心中的故事与梦想。他们不仅 制作了精美的绘本,还借助现代技 术,让作品更加生动有趣。

"五年的坚守,犹如一场绚烂 的艺术接力。"家住新碶街道的张 先生对夏令营给予极高的评价。他 认为,这不仅是一个夏令营,更是 一次对艺术传承的坚定实践。

据了解,新碶街道将继续举办 连环画夏令营, 为更多孩子提供学 习和展示的舞台, 让连环画艺术在 新时代绽放更加璀璨的光芒。

据悉,本次展览将持续至10 月25日。

图为展览现场。 (许天长 摄)

